Ковтун А. С.

АНАЛИЗ ИММУНОСУПРЕССОРОВ, ПРИМЕНЯЕМЫХ ПРИ РЕВМАТОИДНОМ АРТРИТЕ И ПРЕДСТАВЛЕННЫХ НА ФАРМАЦЕВТИЧЕСКОМ РЫНКЕ УКРАИНЫ, ПО НАЛИЧИЮ В МЕДИКО-ТЕХНОЛОГИЧЕСКИХ ДОКУМЕНТАХ

Научный руководитель ассист. Бердник О. Г.

Кафедра фармакоэкономики Национальный фармацевтический университет, г. Харьков

Актуальность. Иммуносупрессоры или иммунодепрессанты — это сильнодействующие лекарственные препараты, которые применяются в лечебной практике с целью угнетения активности иммунной системы. Иммуносупрессивные вещества способны воздействовать на клеточный и гуморальный иммунитет путем регулирования деления и биохимической активности клеток, которые отвечают за создание иммунной защиты. Чаще всего назначают иммунодепрессанты при наличии аутоиммунных заболеваний, таких как ревматоидный артрит, системная красная волчанка, псориаз, диффузный токсический зоб, болезнь Аддисона. Ревматоидный артрит — тяжелое заболевание, которому подвержено от 0,5 до 2% людей по всему миру. Основные современные стратегии лечения направлены на подбор максимально эффективных противовоспалительных препаратов и помогают достаточно надежно купировать воспаление и максимально долго поддерживать у пациента состояние ремиссии.

Цель: провести формальный VEN-анализ иммуносупрессоров, применяемых для лечения ревматоидного артрита и представленных на фармацевтическом рынке Украины в 2018 году.

Материалы и методы. Формальный VEN-анализ позволяет разделить все ЛС на жизненнонеобходимые — V (англ. Vital — жизненноважные, которые включены в медикотехнологические документы (МТД), а также, второстепенные ЛС — N (англ. Non-essenties — неважные). Для проведения анализа были использованы следующие МТД: Государственный формуляр ЛС Украины (ГФЛС), Национальный перечень основных ЛС Украины, Унифицированный клинический протокол первичной, вторичной и третичной медицинской помощи (УКПМП) «Ревматоидный артрит», международные клинические рекомендации по лечению ревматоидного артрита и Британский национальный формуляр (БНФ).

Результаты и их обсуждение. На фармацевтическом рынке Украины группа иммуносупрессоров включает достаточное количество наименований: 11 МНН, на основе которых представлено 38 ТН. В ходе исследований было установлено, что 2 МНН (Лефлуномид и Кладрибин) входят во все проанализированные нормативные документы, и только они входят в ГФЛС Украины, т.е. имеют достаточную доказательную базу клинической эффективности. В УКПМП «Ревматоидный артрит» включены только половина МНН: Терифлуномид, Базиликсимаб, Устекинумаб, Циклоспорин и Такролимус. Национальный перечень основных ЛС БНФ содержат имеющиеся Украины и все на фармацевтическом рынке иммуносупрессоров.

Выводы. Наличие в Национальном перечне основных ЛС Украины и БНФ всех имеющихся на фармацевтическом рынке МНН иммуносупрессоров свидетельствует о возможности качественной и эффективной фармакотерапии ревматоидного артрита. Также проведенные исследования показали, что на украинском фармацевтическом рынке присутствуют ЛС, которые являются жизненноважными по наличию во всех анализируемых МТД: Лефлуномид и Кладрибин.